

**МЕЖВЕДОМСТВЕННЫЙ СЕМИНАР
“ЭТНОГРАФО-АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ КОМПЛЕКСЫ
НАРОДОВ ЗАПАДНОЙ СИБИРИ” (1993–2004 гг.)**

23 марта 1993 г. несколько археологов и этнографов Омского филиала Объединенного института истории, филологии и философии СО РАН и Омского государственного университета провели организационное собрание, на котором было принято решение о создании постоянно действующего межведомственного семинара “Этнографо-археологические комплексы народов Западной Сибири”. В тот же день состоялось его первое заседание. Десять лет функционирования этого научного семинара позволяет подвести некоторые итоги его деятельности.

Основная цель научно-исследовательской группы омских археологов и этнографов – постоянных участников семинара – работа по изучению этнографо-археологических социокультурных комплексов¹. Важными задачами группы являются подготовка специалистов, способных работать на стыке наук, а также развитие нового направления в отечественной науке – этноархеологии. При этом подразумевается, что кроме археологических и этнографических исследований необходимо вести исследования в области культурологии, сравнительной истории, методологии исторических исследований.

Члены группы предполагали, что им придется заняться как теоретическими, методологическими и методическими разработками, так и полевыми археологическими и этнографическими изысканиями, потому что имеющиеся материалы часто недостаточны для исследования инструментарием нескольких наук.

Полигоном для исследований была выбрана территория низовий р. Тара (правый приток р. Иртыш) и среднего течения р. Иртыша. По современному административному делению, это Большереченский, Муромцевский и Тарский районы Омской обл. Здесь расположены населенные пункты русских старожилов и тарских татар (этническое подразделение сибирских татар), которые фиксируются по письменным источникам, по крайней мере, с конца XVI в. Исследователями было выбрано время, которое в отечественном сибиреведении называется поздним средневековьем (XV–XVIII вв.).

На первом заседании научно-исследовательской группы были определены основные задачи семинара, заключающиеся в теоретической и методической разработке проблем интеграции археологии и этнографии, в развитии этноархеологического познания исторической действительности, изучении этнографо-археологических комплексов народов Западной Сибири, координации усилий ученых, занимающихся этими проблемами.

Заседания межведомственного семинара “Этнографо-археологические комплексы народов Западной Сибири” проходят с октября по май один–три раза в месяц. Помимо представителей уже упомянутых учреждений-организаторов в заседаниях принимают участие сотрудники Сибирского филиала Российской института культурологии, ряда вузов и музеев города. На семинаре обязательно присутствие его руководителя Н.А. Томилова и постоянных членов группы М.Л. Бережной, М.А. Корусенко, С.Н. Корусенко, С.Ф. Татаурова, Л.В. Татауровой, С.С. Тихонова, К.Н. Тихомирова, М.Н. Тихомировой. С группой тесно сотрудничают В.Б. Богомолов, А.В. Жук, А.В. Полеводов, Е.М. Данченко. Фактически являясь ассоциированными членами семинара, они выступают с докладами и участвуют в дискуссиях. Среди постоянных членов группы за эти годы происходила ротация: постоянными членами перестали быть В.А. Ерохин, Л.М. Кадырова, Б.В. Мельников, А.Г. Селезnev, пришли в группу К.Н. Тихомиров, М.Н. Тихомирова. Кроме постоянного состава на заседаниях присутствуют около 20–25 студентов и три–пять аспирантов.

На заседаниях семинара обычно заслушиваются один или два доклада, затем следуют ответы на вопросы и происходит обсуждение проблемы. Далее обсуждаются текущие проблемы, например, формирование очередного тома научной серии “Этнографо-археологические комплексы: Проблемы культуры и социума”, организация и проведение международного семинара “Интеграция археологических и этнографических исследований”, планы будущих работ и выступлений. Участники семинара делают доклады по теме конкретных исследований (полевые или кабинетные). Обычно это происходит каждый год в октябре–декабре. В ходе работы семинара обсуждаются и разрабатываются теоретико-методологические проблемы, вызывающие большой интерес.

В первые годы (1993–1997 гг.) основной массив материалов на семинаре составляли научные доклады об особенностях полевой археологической и этнографической работы, об имеющейся информации и специфике работы с ней. Оказалось, что археологи и этнографы на многие вещи смотрят по-разному, что привело участников семинара к необходимости разработки более точного инструментария сбора и первичного анализа источников. Для выявления точек сопряжения археологического и этнографического видения источников базы рабочими группами, состоящими из участников семинара, были составлены вопросы и программы для сбора материалов по разным темам. Все они были обсуждены и впоследствии опубликованы в виде брошюр и отдельных сборников². Одновременно началась работа над теоретико-методологическими проблемами интеграции археологии и этнографии. Во время летних полевых работ (с 1994 г.) было организовано взаимное посещение экспедиций и знакомство со спецификой полевых исследований.

Основное внимание в полевых исследованиях участники семинара уделяли региону, выбранному базовым. Однако в ареал этнографических работ включались не только Среднее Прииртышье, но и довольно удаленные территории в Новосибирской и Тюменской областях, Хакасии и Туве. Исследования археологов состояли из стационарных раскопок и многочисленных разведок в южнотаежной и северной лесостепи Омской обл. В ходе работы экспедиций складывались небольшие творческие группы по совместному изучению социокультурных феноменов. В качестве примера можно привести, работы С.Ф. Татаурова и М.А. Корусенко по изучению рыболовных стационарных сооружений и землянок³, исследования Н.А. Томилова, Л.М. Кадыровой, С.Ф. Татаурова, С.С. Тихонова по теме “Народные знания”⁴, Л.В. Татауровой и В.Б. Богомолова по археологии и этнографии русских сельских поселений XVIII в.⁵, С.С. Тихонова и С.Н. Корусенко по изучению демографии современного и средневекового населения исследуемого региона. Ряд участников семинара освоил смежные специальности. Так, Л.В. Татаурова кроме археологических ведет и этнографические исследования, а этнограф М.А. Корусенко в течение нескольких лет проводит разведки и раскопки памятников археологии.

На заседании семинара 8 января 1998 г. были рассмотрены планы на перспективу. Это связано с завершением первого этапа исследований по изучению материалов по средневековой археологии и современной этнографии населения Тарского Прииртышья и постепенным переходом к построению теоретико-методологических моделей этнографо-археологических комплексов. В связи с этим встал вопрос о разработке предметно-объектной области, совершенствовании понятийного аппарата, теоретическом анализе источников базы. Было решено подготовить и заслушать серию докладов по этой проблематике в ближайшие годы.

За период функционирования семинара 22 его участника защитили кандидатские диссертации. Подготовкой их диссертационных работ руководили В.И. Матющенко, В.И. Молодин, А.Г. Селезnev, С.С. Тихонов, Н.А. Томилов. Семинар способствовал становлению как специалистов группы талантливой молодежи (М.В. Матвеев, Ю.В. Трофимов, И.И. Назаров, Б.К. Смагулов, М.Н. Тихомирова, К.Н. Тихомиров, А.А. Ярзуткина, О.П. Коломиец, И.В. Волохина и др.). Некоторые из них посещали семинар, еще будучи студентами.

Участники научно-исследовательской группы организовали и успешно провели серию научных семинаров “Интеграция археологических и этнографических исследований”. С 1993 г. данные научные форумы проходят раз в год в разных городах Сибири, Дальнего Востока и Европейской части России. С 1998 г. ежегодный семинар получил статус международного. В его работе принимали участие ученые из Великобритании, Венгрии, Испании, Казахстана, Китая, США, Таджикистана, Украины и других стран. По результатам работы этих семинаров ежегодно издаются сборники научных трудов. На научных мероприятиях рассматриваются и апробируются новые подходы к комплексному изучению социальных и культурных составляющих жизнедеятельности современных и древних обществ, обсуждаются результаты исследований, происходит обмен идеями и мнениями. Благодаря семинару сложилось устойчивое научное сообщество ученых ряда научных центров Дальнего Востока, Сибири, Европейской части России, нацеленное на разработку проблем изучения позднего средневековья, реконструкций и ретроспекций в области археологии и этнографии, конструирования этнографо-археологических комплексов и других сопутствующих проблем.

Теоретические, методологические и методические проблемы исследований в области интеграции археологии и этнографии, проводимые участниками межведомственного научного семинара “Этнографо-археологические комплексы народов Западной Сибири”, находят свое отражение на страницах совместного издания Омского государственного университета, Сибирского филиала Российской института культурологии и Омского филиала Объединенного

института истории, филологии и философии СО РАН – многотомной серии “Этнографо-археологические комплексы: проблемы культуры и социума”. К настоящему времени издано семь томов этой серии, подготовлены к публикации еще два.

Участники семинара приступили к работе над обобщающей монографией “Этноархеологическое исследование проблем культуры и социума”, где будут приведены полученные теоретические и практические результаты работы за 10 лет. Для студентов А.В. Жук, С.С. Тихонов и Н.А. Томилов подготовили учебник “Введение в этноархеологию”⁶.

Таковы некоторые результаты работы семинара.

В перспективе, после завершения работы над обобщающей монографией планируются расширение работ и изучение этнографо-археологических комплексов других народов: казахов, манси, селькупов, ханты.

Участники семинара приглашают коллег, занимающихся проблемами интеграции археологии, этнографии и смежных наук, к сотрудничеству. Это могут быть совместные проекты и разработки, участие в семинарах “Интеграция археологических и этнографических исследований”, публикация работ в томах серии “Этнографо-археологические комплексы: проблемы культуры и социума”.

Примечания

¹ Подробнее см.: Тихонов С.С. О методике этнографо-археологических исследований (современное состояние проблемы) // Интеграция археологических и этнографических исследований. Ч. 1. Омск; Новосибирск, 1996. С. 35–36; Тихонов С.С., Томилов Н.А. Этнографо-археологические комплексы: проблемы конструирования и изучения // Там же. Ч. 1. Омск, 1995. С. 10–15; Тихонов С.С., Томилов Н.А. Этнографо-археологические комплексы: Проблемы конструирования и изучения (по материалам культуры татар и русских Тарского Прииртышья XVI–XX вв.) // Этнографо-археологические комплексы: проблемы социума и культуры. Т. 2. Новосибирск, 1997. С. 10–19; Томилов Н.А. Этноархеология и метод конструирования этнографо-археологических комплексов // Методика комплексных исследований культур и народов Западной Сибири. Томск, 1995. С. 179–181; Томилов Н.А. Этноархеология и этнографо-археологический комплекс // Этнографо-археологические комплексы: Проблемы культуры и социума. Т. 1. Культура тарских татар. Новосибирск, 1996. С. 10–25; Томилов Н.А. Некоторые результаты и проблемы комплексных археолого-этнографических исследований омских ученых // Интеграция археологических и этнографических исследований. Ч. II. Омск, 1998. С. 106–112 и др.

² См.: Вопросники и программы по этноархеологии и этнографии для участников археологических и этнографических экспедиций и студенческих практик: Учебно-методическое пособие / Отв. ред. С.Ф. Татауров, Н.А. Томилов. Омск, 2002.

³ Некоторые результаты см.: Корусенко М.А., Татауров С.Ф. Стационарные рыболовные промысловые сооружения населения, проживающего в низовьях реки Тара // Этнографо-археологические комплексы: проблемы культуры и социума. Т. 6. Новосибирск, 2003. С. 175–192.

⁴ Томилов Н.А., Кадырова Л.М., Татауров С.Ф., Тихонов С.С. Народные знания // Программа сбора материалов. Омск, 1997; Томилов Н.А., Кадырова Л.М., Татауров С.Ф., Тихонов С.С. Программа сбора работ по теме “Народные знания” // Этнографо-археологические комплексы: проблемы культуры и социума. Т. 3. Новосибирск, 1998. С. 137–142.

⁵ Богомолов В.Б. Домашние занятия русского населения XVII – первой половины XIX в. (по материалам поселения Бергамак-И) // Этнографо-археологические комплексы: проблемы культуры и социума. Т. 4. Новосибирск, 1999. С. 76–116; Татаурова Л.В. Типология русской керамики (по этнографическим материалам) // Там же. Т. 3. Новосибирск, 1998. С. 88–123.

⁶ Жук А.В., Тихонов С.С. Введение в этноархеологию. Омск, 2003.

С.С. Тихонов, М.А. Корусенко